

Сельская Правда

пролетарии всех стран, соединяйтесь!

государственные издания № 119 (3334) Суббота, 5 октября 1968 года Цена 2 коп.

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Завтра — День учителя

СЕБЯ ПРОДЛЕВАЯ...

Генеральный секретарь ЦК КПСС т. Брежнев в своей речи на Всесоюзном съезде учителей сказал так: «Ваша профессия, дорогие товарищи, одна из тех удивительных профессий, где мастер из года в год продолжает себя в своих учениках... В то же время учитель также продлевает себя, свои знания, свои добрые качества в сердцах и умах питомцев. И нет ничего благороднее этой миссии».

Большинство учителей нашего района обладает этими качествами. Дети в 22 начальных школах закончили прошлый учебный год с полной успеваемостью.

Директор Глуховской школы В. Ф. Пащенко проводит уроки на высоком методическом уровне, широко пользуется на глядными пособиями, творчески переносит на свои уроки опыт лучших учителей области и страны. Столы же хорошо проводятся уроки в Шороховской школе (директор Н. Я. Петрова), Баевской (директор И. Н. Кузнецова), Луговской (Е. Д. Гилева), Шаровской начальной школе (Е. А. Плотникова) и во многих других.

Двести пять учителей-предметников закончили учебный год с полной успеваемостью. Учителя русского языка и литературы Зинаида Павловна Трипольская из Кузедеевской школы № 3, Юлия Ивановна Гутникова и Галина Ивановна Олейник из Сосновской средней школы, Валентина Терентьевна Власова из Апанасовской восьмилетней школы, Татьяна Ивановна Митрякова из Усть-Нарыкской восьмилетней школы, Евдокия Максимовна Лебедева из средней школы совхоза «Металлург», Нина Михайловна Пырьева из Атамановской средней школы большое внимание уделяют воспитанию любви к своему предмету, вырабатывают у учащихся самостоятельность мнения о прочитанных произведениях, о поступках героев книг, активизируют познавательную деятельность учащихся, увязывают изучаемый материал с жизнью, что очень важно.

Творчески работают преподаватели математики и физики И. С. Есаулов из Кузедеевской средней школы, А. А. Калашникова из Сидоровской средней школы, В. М. Янович из Ильинской средней школы, Н. И. Савенкова из Таргайской восьмилетней школы, В. П. Кузнецова из средней школы совхоза «Металлург» и другие.

В воспитании подрастающего поколения в духе коммунистической идеиности и морали, нетерпимости к буржуазной идеологии, в духе социалистического патриотизма и пролетарского интернационализма, в подготовке учащихся в активной общественной деятельности, большая роль принадлежит преподавателям истории. А. С. Хаценко из Костенковской средней школы, М. И. Шубина из Кузедеевской школы № 3, В. Е. Лебедев из средней школы совхоза «Металлург», А. И. Бочкарёв из Кузедеевской школы № 2 преподносят детям свой предмет с большой выдумкой, используя на уроках разнообразные технические средства обучения.

Многие учителя географии, биологии, химии успешно решают задачу формирования материалистического мировоззрения у своих воспитанников.

А. Ф. Малык из Сосновской средней школы, М. М. Васильева из Бунгурской восьмилетней школы, М. С. Якимова из Сары-Чумышской восьмилетней школы, Л. Г. Матиш из Сидоровской средней школы, И. П. Шитин из Сосновской средней школы, Г. М. Осипова из Атамановской средней школы, В. В. Дроздова из Еланской восьмилетней школы, М. И. Синилкина из Сосновской средней школы, Е. В. Колокольцева из Осиновоплесской средней школы, А. М. Панченшина из Бунгурской восьмилетней школы используют на уроках раздаточный местный материал, дополнительную литературу, решают с учащимися интересные проблемные вопросы.

В День учителя многие воспитанники с благодарностью вспомнят своих первых учителей. Не счесть, сколько путевок в жизнь дали своим воспитанникам старейшие учителя района Ефросинья Тимофеевна Брецихина из Красулинской, Ириана Григорьевна и Семен Семенович Бересневы из Куртуковской школы, Михаил Ильич Гиренко из школы совхоза № 5! А сколько их таких!

Говоря о взаимоотношении школы и хозяйства, нужно выделить тот факт, что оно основывается на взаимной выгоде. Безусловно, совхозы и колхозы обязаны помочь родной школе.

Учитель на селе должен быть окружен заботой. Многие делают для учителей в совхозах «Сосновский» и «Партизан». Им предоставляют благоустроенные квартиры, учителя здесь пользуются льготами.

В этом году в школы нашего района приехали работать 30 молодых специалистов. Руководителям хозяйств, в чьи школы прибыло молодое пополнение, необходимо позаботиться об учителях, сделать все, чтобы они с первых дней почувствовали себя в селе, как дома.

Партия, весь народ высоко ценят советское учительство, гордятся им. Учительская армия приложит все силы для обучения и воспитания молодого поколения — будущих строителей коммунизма.

В. ВОЛЖАНКИНА,
методист района

НАВСТРЕЧУ МЕЖДУНАРОДНОМУ СОВЕЩАНИЮ КОММУНИСТИЧЕСКИХ И РАБОЧИХ ПАРТИЙ

С 27 сентября по 1 октября 1963 года в Будапеште состоялись заседания рабочей группы и комиссии по подготовке Международного совещания коммунистических и рабочих партий.

Подготовительная комиссия заслушала и одобрила информацию о работе по подготовке совещания коммунистических и рабочих партий. Состоялось обсуждение вопросов, связанных с Международным совещанием коммунистических и рабочих партий. Участники подготовительной комиссии единодушно подтвердили необходимость Международного совещания в целях рассмотрения задач борьбы против империализма на современном этапе и за единство действий коммунистических и рабочих партий, всех антиимпериалистических сил.

Участники подготовительной комиссии сочли целесообразным вновь рассмотреть вопрос о дате проведения Международного совещания. Они решили провести консультации по этому вопросу с Центральными Комитетами своих партий.

УПОРЯДОЧИТЬ СТРОИТЕЛЬСТВО НА СЕЛЕ

ЦК КПСС и Совет Министров СССР рассмотрели вопрос об упорядочении строительства на селе. В принятом постановлении отмечается, что за последние годы осуществлены крупные мероприятия, направленные на дальнейшее развитие производительных сил в сельском хозяйстве, на повышение материального благосостояния и культурного уровня сельского населения. Одной из важнейших задач в области сельского строительства, говорится в постановлении, является постепенное преобразование населенных пунктов в благоустроенные поселки с хорошими жилищными и

культурно-бытовыми условиями и соответствующими производствами, позволяющими создать все условия для высокопроизводительного труда и интенсивного развития сельского хозяйства, а также обеспечивающими занятость населения в свободное от сельскохозяйственных работ время. Строительство таких благоустроенных поселков должно осуществляться в соответствии с проектами районной планировки и застройки этих поселков.

Подробное сообщение об этом постановлении публикуется в центральных, республиканских и областных газетах. (ТАСС).

КАК ВЫПОЛНЯЕТСЯ ЗАДАНИЕ?

СВОДКА
о наличии классных семян
в хозяйствах управления
на 1 октября
(в процентах к плану)

Совхозы:	
«Сидоровский»	40
«Притомский»	36
«Партизан»	35
«Безруковский»	34
«Кузедеевский»	34
«Сосновский»	25
«Осинниковский»	16,5
«Ильинский»	2,6
Колхозы:	
им. Димитрова	62,0
«Вперед»	4,3
По управлению:	25

* * *

Сегодня заканчивается ударная декада по засыпке и доведению семян до посевных кондиций. Надо отдать должное коллективам многих хозяйств, которые в эти дни добились неплохих результатов в подготовке к новому урожаю. Особенно хорошо потрудились димитровцы. По данным контрольно-семенной лаборатории, из шести тысяч центнеров зерна, присланных выполнить.

на проверку, все оказались классными. 78 проц. из проверенных семян доведены до кондиций в совхозе «Безруковский».

И все же по району имеем пока в наличии классных семян только 25 проц. А самое крупное хозяйство — колхоз «Вперед» — только 4,3 проц. Вся беда в том, что партийный комитет, руководители этого хозяйства, агрономическая служба не организовали специальные звенья по очистке семян. Зерноочистительные машины, как правило, используются только в одну смену. Отсюда — результат: только 1800 ц семян можно высевать, остальные — засорены.

Еще меньше семян доведено до посевных кондиций в совхозе «Ильинский». Непонятно, чем сейчас занимаются агрономы хозяйства во главе с тов. Растиговым?

Возможность получения высококачественных семян пока остается. Октябрь обещает быть хорошим. Поэтому надо принять все меры, чтобы поставленную задачу выполнить.

ЗАТРАТЫ ОКУПАЮТСЯ

Во втором отделении совхоза «Сосновский» вот уже третий год существует кормоцех. А появился он так. Строители сделали пристройку к коровнику. Механизаторы поставили соломорезку, изготовили бак, который при помощи механизмов приводится во вращение. Таким образом солома, пропущенная через резку, с помощью транспортера подается на чердак. В чердаке — отверстие. Через него измельченная масса опускается в бак емкостью 1,5—2 центнера. Для смачивания и сдабривания добавляются вода, концентрированные корма. Солома запаривается в течение часа. Вращением бака достигается равномерное смешивание ее и обогрев. За день делается шесть запарок. Этого количества вполне хватает на 350 коров из расчета по три килограмма на каждую.

Измельченная, сдобренная и запаренная солома хорошо поедается животными и лучше усваивается.



— Когда запариваешь солому, — рассказывает Евдокия Куртукова, — по всему цеху исходит запах ржаного свежеспеченного хлеба. Ясно, что на нее у животных аппетит.

А уж Евдокия толк в этом корме знает, третий год в кормоцеях работает. В нынешнем году грубых кормов

ввиду неблагоприятных условий заготовлено меньше, и солома будет приготавливаться в обязательном порядке. К зимовке все подготовлено. Отремонтирована соломорезка, приведены в порядок помещения, бак, механизмы.

— Как только скот поставим на стойловое содержание, — говорят животноводы, — сразу кормоцех будетпущен в работу.

Кроме запаривания соломы, будет производиться пропаривание зерна. Для этого изготовлены стандартные стеллажи. Они располагаются у батарей, так как в теплом месте зерно быстрее прорастает. Оно, как правило, выдается глубокостельным коровам.

Кормоцех, как уверяют работники фермы, играет большую роль в повышении продуктивности скота. Все затраты, произведенные на его постройку и оборудование, оккупятся высокими надоями.

А. ШИВАЕВА.



ВСЕ ФОРМЫ — В ДЕЙСТВИЕ

их патриотический почин, рекомендовал широко распространить во всех хозяйствах района.

Социалистическое соревнование, развернувшееся в честь юбилейной даты — 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, принесло подлинно массовый характер, ознаменовалось значительными успехами во всех отраслях сельскохозяйственного производства. Район уже в этом году досрочно выполнил пятилетний план по продаже хлеба государству, вскоре хозяйства спрашиваются с пятилетним планом по поставкам мяса и молока.

Коллективы совхоза «Сосновский», автогаража совхоза «Сидоровский», животноводы второй бригады колхоза им. Димитрова, являются инициаторами соревнования в честь славного юбилея. Райком партии одобрил

Идет подписка

НЫНЧЕ ПАССИВНЕЕ

В минувшем году подписка на молодежные издания проходила под девизом: «Мало будешь знать — скоро состаришься». Работали неплохие общественные распространители. Каждый комсомолец совхоза «Сидоровский» сейчас читает молодежные газеты и журналы. Виктор Попов за активное участие в распространении периодических изданий был награжден фотоаппаратом. Отлично потрудились Наташа Лоншакова из Ильинской школы, Геннадий Медведкин из совхоза «Сосновский». Последний награжден грамотой обкома комсомола. Организованно провели подписку комсомольские организации Атамановской, Сидоровской, Ильинской и Сосновской школ.

Но не все так работали. Мало уделили внимания подписке комсомольские организации совхозов «Притомский» и «Безруковский», колхозов «Вперед» и имени Димитрова. Поэтому большая часть молодежи тут не получает нынче ни молодежной газеты, ни журнала.

А как идет подписка нынче? Прямо скажем — неудовлетворительно. В совхозе «Притомский» выписано всего восемь экземпляров «Комсомольской правды», 20 экземпляров «Пионерской правды» и ни одного — «Комсомольца Кузбасса». Не выписано ни одного молодежного издания в совхозе «Сосновский», хотя учащейся и рабочей молодежи тут около 500 человек. Не лучше и в других хозяйствах района.

Создавшаяся обстановка говорит о том, что комитеты комсомола слабо занимаются подпиской, пустили ее на самотек. Даже бюджетной подпиской не интересуются. Ведь в первую очередь молодежь посещает клубы и библиотеки. А Михайловский и Ильинский сельсоветы, например, не включили в бюджетную подписку молодежные газеты и журналы. Никто не настоял на этом.

До юбилея комсомола считанные дни. В оставшееся время надо поправить положение, охватить подпиской всех комсомольцев, всю молодежь, чтобы в 1969 году каждый юноша, каждая девушка читали свою газету, свой журнал. Провести эту работу, как и в прошлом году, под девизом: «Мало будешь знать — скоро состаришься».

А. ЛАВЫГИН,
секретарь райкома
комсомола.

СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА
5 октября 1968 года
2-я стр.

отставал. В прошлом году директоры во время взаимопроверки ознакомились с состоянием дел животноводов в колхозе «Вперед», советовались с колхозниками. Потом состоялось расширенное заседание парткома. Появился совместно обдуманный конкретный план действий. Затем представители колхоза «Вперед» побывали у соседей. И уже по-другому смотрели на их дела, учли у них. Теперь и сами не на плохом счету в районе.

Во многих хозяйствах стало заключено: передовой коллектив соревнуется с отстающим и — наоборот. Практика показывает, что соревнование сильной бригады с такой же часто приводит лишь к стремлению победить. А тут передовики передают свой опыт отстающим, помогают им выйти в число лучших.

Вот примеры. Колхозы им. Димитрова и «Вперед» соревнуются между собой. У первого дела хорошо, особенно в животноводстве, а второй

отставал. В прошлом году директоры во время взаимопроверки ознакомились с состоянием дел животноводов в колхозе «Вперед», советовались с колхозниками. Потом состоялось расширенное заседание парткома. Появился совместно обдуманный конкретный план действий. Затем представители колхоза «Вперед» побывали у соседей. И уже по-другому смотрели на их дела, учли у них. Теперь и сами не на плохом счету в районе.

В районе ежеквартально выпускается бюллетень социалистического соревнования, где показывается производственно-финансовая деятельность совхозов, колхозов и предприятий, рассказывается об опыте передовиков труда. Почти во всех хозяйствах раз в месяц выходят экономические листки. Эти документы широко используются политинформаторами в беседах и выступлениях. А в производственных коллективах ведутся бюллетени соревнования механизаторов и животноводов под девизом «100-

летию со дня рождения В. И. Ленина — достойную встречу», в которых указываются обязательства на год, результаты работы за месяц и с нарастающим итогом. Отмечается, кто идет впереди, кто отстает. По итогам соревнования передовые коллективы, как правило, награждаются переходящим Красным знаменем, дипломом или грамотой. В ряде хозяйств есть книги почета, книги трудовой славы. Такая постановка дела благодарно сказывается на трудовой активности людей, производственных показателях. В совхозе им. Куйбышева, например, во время жатвы механизатор ежедневно знал, как выполнил норму. По итогам работы за пятидневку тут выпускался специальный бюллетень. И не случайно совхоз в числе первых справился с уборкой урожая.

Все это хорошо. Но не везде так поставлено дело. В совхозе «Кузедеевский», например, партком одобрил почин животноводов Шартонской бригады — выполнить досрочно пятилетку в честь ленинского юбилея. А вот чтобы знали об этом и в других бригадах, ничего не сделано. Ни одного лозунга, ни плаката по этому поводу. Нет и контроля за ходом выполнения высокого обязательства. Подобные примеры можно встретить в совхозах «Сидоровский», «Осипниковский» и других. Эффект от такой постановки соревнования неизменный. Партийные организации совхоза «Кузнецкий», колхоза «Вперед» и некоторые другие не уделяют должного внимания наглядной агитации.

Мало толку, что, например, в кабинете директора совхоза «Садопарковый» аккуратно оформлены и висят на стенах до дескта дипломов ВДНХ, полученных коллективом за высокие трудовые показатели. Рядовые рабочие их не видят, не могут по достоинству оценить свои заслуги, мобилизоваться от этого на еще лучшие дела. А почему бы не сосредоточить все, чем отмечен и чего добивается коллектива в соревновании, в специальной комнате, да должным образом не оформить? Такие комнаты создаются сейчас в совхозах «Притомский», «Сосновский», в колхозе им. Димитрова.

Большой размах получила высшая форма социалистического соревнования — движение за

коммунистический труд. Многие рабочие и колхозники, отдельные коллективы стараются заработать его к ленинскому юбилею. Сейчас этим движением охвачено в районе 8400 человек, 108 коллективов. Соревнующиеся за коммунистический труд и быт повышают производительность труда, активно участвуют в общественно-политической жизни сел. Они два раза в год отчитываются в колlettивах о выполнении своих обязательств, раз в год проводится подтверждение высокого звания. Хорошо такие отчеты проходят в совхозе «Осипниковский». Это повышает чувство ответственности перед трудовым коллективом, по решению которого присвоено звание ударника. А вот в совхозе «Кузедеевский», колхозах им. Димитрова и «Вперед» партийные и профсоюзные руководители решили себя не обременять лишними хлопотами. Поэтому в соревновании за коммунистический труд в партийных и профсоюзных организациях нет никакой ясности.

Сейчас, когда совхозы и колхозы района добились рентабельной работы, стало больше возможности для материального поощрения. Однако главным должно быть моральное стимулирование. Здесь и бесплатные поездки в театр, и поздравительные письма, и почетные места в клубах, и показ в световой газете прямо на рабочих местах во время поездки агитбригад, а также награждение грамотами, занесение в Книгу почета в торжественной обстановке. Неплохо по примеру парткома и рабочкома Терсинского леспромхоза создать галерею портретов передников, победителей соревнования по профессии.

Чтобы добиться конкретности и целенаправленности соревнования, соблюдения ленинских принципов — гласности и сравнимости результатов, возможности повторения передового опыта, необходимо использовать все формы и методы руководства в комплексе. А чтобы быстрее сделать это, надо учить секретарей цеховых партийных организаций, председателей местных комитетов. Учеба поможет им правильно строить свою работу, соревнование будет боевым, достигающим цели.

Н. СТАРИКОВ,
секретарь райкома партии.



Отличная продукция выходит из рук Вали Коучугановой, набивщицы Кузедеевской фабрики игрушек. Вали — активная общественница, член комитета комсомола фабрики, редактор стенной газеты «Комсомольский прожектор».

На снимке: В. КОУЧУГАНОВА.
Фото Б. Химица.

НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ

ОТЧИТЫВАЕТСЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ГРУППЫ

На днях райком народного контроля заслушал отчет председателя группы Новокузнецкой реалбазы хлебопродуктов тов. Ощепкова. Отметил, что на предприятии проводится работа по сохранности хлебопродуктов, экономии

ности электромоторы и электросвет в помещениях и на территории реалбазы. У виновников, допустивших недогруз и простон вагонов, ущерб незамедлительнозыскивается с зарплаты.

Вместе с тем комитет отметил, что меры, как правило, принимаются единолично тов. Ощепковым. Он не собирает состав группы для обсуждения, не советуется. В результате часть народных контролеров пассивничает.

Не привлекает председатель группы к работе и широкий актив трудящихся, не опирается на него. Не выпускается «листок народного контроля», где бы отражалась работа группы по налаживанию порядка. И самое главное — группа работает без конкретного плана. Не составляется он ни на месяц, ни на квартал.

Комитет обратил внимание тов. Ощепкова на допущенные недостатки. Предложил ему устранить их, определил сроки.

СДЕЛКА С СОВЕСТЬЮ

Задумал весовщик совхоза «Кузедеевский» тов. Синельников построить дом в Рябиновке. Сельсовет выделил участок, совхоз дал ссуду. Страй себе на здоровье.

Но тов. Синельников пошел не по той дорожке. Начал пользоваться автотранспортом «левачей». Надо что привезти — останавливает автомашину, платит шофера за услугу.

И бесконечно длилась бы такая сделка с ворами, греющимися руками на государственном добре, да бились народные контролеры. У Синельникова не оказалось опправдательных документов на 7,2 кубометра пытых, он не заплатил в совхозную кассу за распиловку на плахи 10,5 кубометров леса, неизвестно у кого купил две тонны цемента. Контролеры констатировали все это как хищение государственной собственности в корыстных целях.

Комитет народного контроля

кавалифицировал действия Синельникова как соучастие в хищении государственного добра. Объявил ему выговор.

ПОИМАНЫ ЗА РУКАМ

Умеет ловить старший ветврач совхоза «Берензас» Кивяткина, извлекать из комбинаций выгоду. На сей раз втянула в сделку управляющего вторым отделением тов. Симонова и агронома тов. Сергеева. С молчаливого их согласия она весной вступила в пай с совхозом. Привезла семена раннего картофеля на свое поле. Их засыпали в картофелесажалку и вместе с совхозными рассадили. Затем механизаторы боронили поле до всходов и, после, обрабатывали междуурядья.

Когда наступилакопка, тоже с молчаливого согласия руководителей Кивяткина приступила к «работе». Спора двигалось у нее дело. Около 30 мешков раннего картофеля помчались в кузове автомашины в Междуреченск. Там продаля ее Кивяткина, набив туда карман дармовыми червонцами. Но вот за вспашку, обработку, удобрения, что были внесены в почву, в совхозную кассу не внесла ни копейки.

Комитет произвел начет Кивяткиной в размере двух месячных окладов — 340 рублей в пользу государства. А тов. Симонову и Сергееву — по пол-оклада. Первому — 70, второму — 55 руб.

П. МЕДОВ.

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГОЙ УЧИТЕЛЬ!

Наставники

Посвящается учительнице Калиновской начальной школы МАРИИ ВАСИЛЬЕВНЕ ПРОТАСОВОЙ и учителю Учульской начальной школы МИХАИЛУ НИКИФОРОВИЧУ ПРОТАСОВУ.



Хоть вес пустяковый,
Допустим, у грамма
Из граммов
Тонны слагаются...
В начальной школе
По новой программе
К вершинам науки
Путь начинается.

И знания копят там
По крупицам
Далеких планет
Покорители.
И здорово,
Коль довелось им учиться
У знающего учителя.
Мир открывают им

С первого класса
Понятно,
Объемлюще,
Массово
Такие, как наш
Михаил Протасов,
Такие,
Как Мария Протасова!..

Добрый словом

Четверть река проработала в нашей школе Капитолина Евстафьевна Мязина. Девушкой приехала в Сибирь в грозные годы Великой Отечественной войны, с огоньком взялась за воспитание ребят. Много их прошло через её заботливые, нежные руки. И каждый вспоминает добрым словом свою наставницу, своего друга. Это она научила грамоте, научила понимать жизнь, помогла выбрать путь. Среди питомцев Капитолины Евстафьевны механизаторы, животноводы, работники культуры. В. Г. Ишкина и Т. И. Корнева по примеру своей наставницы трудятся в нашей же школе учителями.

Каждый из нас, проработавший рука об руку с Капитолиной Евстафьевной десятки лет, знает ее как человека большого ума и такта. Все, кто бывал у нее на уроках ботаники и химии, обогащался методическими навыками, восхищалась ее педагогическим мастерством. Она всегда оказывала нужную помощь, особенно новичкам, прививала любовь к детям, к избранной профессии.

По состоянию здоровья Капитолина Евстафьевна на пенсии. Но мы, ученики и коллеги по труду, помним ее, пользуемся ее напутствиями в работе. В день всенародного праздника выражаем ей сердечную благодарность за все, что она сделала. Желаем ей доброго здоровья и многих лет жизни.

Л. КОВАЛЕНКО, В. САРАЕВА, М. ВЯЛЫШЕВА,
В. ИШКИНА, Г. КОРНЕВА, учителя
Куйбышевской средней школы.

НЕ РАДИ РЕКОРДОВ

В десятом классе урок физкультуры. Проходит он на улице. В школьном палисаднике, пригретом нежарким сентябрьским солнцем, с десяток парней в кедах азартно играют в футбол. Слышины крики, тугие удары по мячу.

У кромки мини- поля на скамейке сидит с журналом в руках худощавый молодой человек в синем спортивном костюме. Это школьный физрук Дмитрий Максимович Чебышев.

— Решил сегодня дать разрядку ребятам, — объяснил он, — работали на картошке, устали. Разрешил занизиться кто чем хочет.

Девочки, те «склоняют» около сектора по прыжкам в

высоту. А ребята, ясное дело, сразу за футбол. Ведь известно, что футбол снимает усталость как рукой. Пожалуй, это самый популярный вид спорта у школьников совхоза им. Куйбышева, как, впрочем, у всех мальчишек. Гонять мяч они могут целый день.

Чебышев не тешит себя надеждой, что среди его воспитанников появятся футбольные самородки. Больше того, по его собственному признанию, он не гонится за спортивными результатами. Его задача скромнее: привить ребятам любовь к спорту. И в этом он, кажется, кое-чего достиг. Посудите сами. Его бывший ученик, выпускник

этого года, Николай Бородин будет преподавать физкультуру в Безруковской школе. У Николая второй разряд по двум видам спорта. Люда Лоханова и Таня Ишкина ездят ныне на областные соревнования. И хотя в призеры не попали, поездка не прошла для девочек даром. Кстати, Лохановых в школе трое. Две сестры и братишко. И все они спортсмены. Ира Лоханова любит легкую атлетику и лыжи, как и Люда Журавская. Хорошие секунды показывают они, в разряд укладывают, а разрядов не имеют. Пародон! А беда в том, что до обидного мало проводится в районе соревнований, на которых официально присваивают спортивный разряд. Как ни говори, а присвоение спортсмену разряда — большой стимул.

Преподаватель физкультуры не забывает о том, что ре-

Единое целое

Именно так можно сказать о школе и совхозе. Совхоз создает материальные ценности, а школа учит, как их создавать. Теорию применяют на практике, работая на совхозных полях. Здесь же будущим работникам сельского хозяйства прививается и культура труда.

...Нынешняя осень капризна. Погода быстро меняется. Как не вспомнить русскую пословицу «День год корит?».

Как же помогает своему совхозу Первобенжерепская средняя школа?

Весной восьмиклассники и девятиклассники отремонтировали летний лагерь для телят-профилакторников, помогли огородить культурное пастбище. Летом почти все школьники, начиная от третьеклассников и кончая самыми старшими, помогали совхозу заготовить корма, работая на самых разных участках: от колхозов до трактористов.

15 наших десятиклассников получили права трактористов, они работали на силосовании трав и заготовке сена.

В сентябре выкопали около 10 га картофеля и турнепса. Урожай оказался щедрым. Картофеля с одного га собрали по 150, а турнепса — по 300 центнеров. Понятно, что весь школьный коллектив проникся заботой о сборе урожая, выращенного руками совхозных тружеников.

Не меньшую заботу проявляет и совхоз о школе. Отремонтировали школьную машину. Еще весной завезли топливо на весь учебный год. Нам еженедельно выделяют транспорт для доставки воспитанников интерната домой.

В честь 50-летия Ленинского комсомола совхоз решил подарить школе портрет В. И. Ленина, пионерские принадлежности.

Н. ХРАМЧЕНКО,
директор
Первобенжерепской
средней школы.

РАБОТАТЬ ИНТЕРЕСНО

Коллеги поймут мое желание поделиться в День учителя размышлениями о новой программе обучения.

Я работаю с первоклассниками. Подготавливать их к школе начала еще в марте, шестилетками. Занималась с ними один — два раза в неделю по два часа.

Прежде всего выявила их знания и способности. Из пяти детей трое картавили. Много работала с ними над исправлением речи. Учила выделять предложения из речи, анализировать слова. Заучивали стихотворения, рисовали, писали элементы букв, считали предметы. Работу чередовали с играми. Дети шли в школу охотно.

Одна девочка среди моих учеников оказалась с запоздалым умственным развитием. Долгое время она не могла понять строчки. С ней очень много занималась дополнительно.

К началу учебного года в школу пришли два новых ученика. Способные дети. Но подготовительная работа с ними не велась. И что же оказалось? Сейчас они

уже других усваивают материал по новой программе, медленно и неуверенно пишут. Этот случай лишний раз убедил меня в том, что подготовительная работа с шестилетками необходима.

Работать по новой программе мне нравится. Ее преимущество очевидно. Уроки чтения, например, не только ускоряют обучение, но и способствуют расширению кругозора детей. И такая новинка — письмо с проговариванием, письмо по памяти, под диктовку — тоже очень полезна. Не прошло и месяца, а дети уже пишут под диктовку слова и дают целые предложения.

Не знаю, как другие, а я по старым программам письму под диктовку начинала обучать детей только в конце первого полугодия.

По новым программам работать интересно, увлекательно. Порой забываешь и про смежный третий класс.

К. СЫСКИНА,
учительница Бедаревской
начальной школы.

Хочется Дмитрию Максимовичу сделать настоящее футбольное поле. Место уже выбрано. На окраине поселка есть хорошая поляна. Бульдозер туда ненадолго — и поле будет.

— Освободятся бульдозеры в совхозе, — говорит Чебышев, — сразу попрошу.

Трудновато пока физруку. Спортивного зала в школе нет. Конечно, можно и на улице заниматься, как сегодня. А если плохая погода? В совхозе строится просторная кирпичная школа. Строители обещают сдать ее к Новому году. Значит, уже скоро у куйбышевских школьников будет спортивный зал.

В. ШЕВЦОВ.

К 50-летию ВЛКСМ

Алма-Ата — Сосновка

Спортсмены совхоза «Сосновский» Надежда Горб и Николай Сысоев совершили велопробег Алма-Ата—Сосновка. Они посвящают его 50-летию комсомола. Мы помещаем дневник Николая Сысоева, в котором он рассказывает о днях, проведенных в пути.

7 сентября. Алма-Ата (отец яблок) утопает в зелени. Стены стоят высокие тополя, развесистые карагачи скрывают от глаз дома и улицы. Город расположен у подножья гор. Бегут по улицам арыки, давая живительную влагу зеленому наряду города. Можно часами стоять и слушать музыку воды, журчащую на улицах, чувствовать, что это жизнь.

Город растянулся на 30 километров. Столица Казахстана — промышленный и культурный центр республики. Население его свыше 700 тысяч человек. Если до революции казахи не имели своей письменности, оставаясь безграмотными, то теперь в республике десятки учебных заведений.

Нас все интересовало, но в первую очередь то, что близко сердцу спортсменов. Знаменитый высокогорный каток Медео, где не раз улучшались мировые рекорды по конькобежному спорту. Автобус медленно увозит нас в горы. Слева и справа от дороги сады, краснеют на солнце знаменитые яблочки аэропорт. Изумительная красота. Закрытое от ветров со всех сторон урочище Медео — высокогорный курорт. Близлежащие горы утопают в зелени, а дальше и выше сверкают белизной вечных снегов вершины Тянь-Шаня.

Хорошей солнечной погодой встретила нас столица Казахстана, гостеприимством и радушiem людьми, с которыми нам приходилось общаться. Жаль расставаться, но нужно было начинать свой пробег. Пробег навстречу зиме.

15 сентября. Выехали из Алма-Аты в 2 часа дня. Не успели проехать и 10 километров еще на улицах города, как у меня первый прокол — остановка. Исколесив по улицам города около 35 км, мы выехали на окраину. Останавливаемся у буфета автобазы, чтобы подкрепиться и попутно уточнить дорогу. Спрашиваем у шоферов. Они в ответ интересуются, куда мы путь держим. Отвечаем, они не верят...

Мы в пути на Или. Спуск 70 км, но сильный встречный ветер, и мы без отдыха крутили и крутили педали. Останавливаемся в Или. Поселок большой, но жизни не чувствуется. Оказывается, началось переселение в город Новоилийск, построенный для жителей, а здесь будет искусственное море. Водохранилище даст возможность осушить тысячи гектаров посевов риса и хлопка.

16 сентября. Теперь наш путь лежит до поселка Сары-Озек (желтая долина). Этап не большой, всего 89 км, но нужно подняться на Архалыкский перевал. Пройдено 50 км, спереди — горы, перед ними — пологий спуск. Определяем расстояние — примерно километра три. Но вот едем, едем, счетчики вместо трех отсчитали 10 км, а горы еще впереди. Оказывается, до них было 12 км. У подножия гор — родник, стоят домики, зелень. Но вся вода расходится; здесь же небольшой ручеек бежит вдоль дороги всего метров пятьдесят и теряется в песках. Мы останавливаемся, делаем снимки гор. Подъехавшие шоферы предлагают подвезти нас с велосипедами — отказываемся, а один говорит: «Не выедете в подъем».

А вот и подъем. Шесть километров мы поднимаемся по крутой извилистой дороге, а потом по горам до самого Сары-Озека. На перевале нас застает сильный ветер, поднявший такую желтую пыль, что ни солнца, ни гор, ничего, кроме асфальта дороги в 8—10 метрах впереди, не видно. Хорошо, что он боковой — валит с велосипеда, рвет руль, того и гляди, что бросит в сторону с дороги. Примерно километров 10—12 нас обрабатывал этот «пульверизатор», и когда мы выехали к Сары-Озеку, то сами были желтее речных берегов (откуда и появилось название поселка).

Останавливаемся в гостинице, смываем с себя желтизну, покупаем чудесную дыню золотого цвета — «колхозницу», виноград, персики и идем отдыхать.

17 сентября. Сары-Озек — Талды-Курган (в переводе с казахского — высокая зеленая стена, и это соответствует действительности). Самый трудный участок. На отрезке в 91 километр нам приходится преодолеть два перевала. Начинается первый перевал 18-километровым подъемом, который то кружит, то извивается причудливым серпантином. И еще двадцать три километра по горам, затем высшая точка перевала и семикилометровый прямой, без единого поворота спуск. На самой высокой точке перевала нас догнал автобус. Догнал и остановился на три минуты (техническая остановка). Водитель спрашивает, на сколько сможем уехать за три минуты? Мы пожимаем плечами. Он говорит: «Ну, пошли, и я через три минуты за вами, посмотрю, на сколько вы уйдете вперед»...

Мы отпускаем тормоза и, не нажав ни разу на педали, быстро набираем скорость. Ветер начинает свистеть в ушах, глаза слезятся. Жаль, что у велосипедов нет спидометров, но и так знаем, что скорость очень высокая. Примерно километр катимся после спуска по

равнине за счет скорости, набранной на спуске. И только через 10 километров равнины нас догоняет автобус, оставленный на вершине перевала. Шофер кричит нам: «Хорошо!» И вот уже он, быстро удаляясь, превращается в небольшую коробочку и совсем исчезает из виду.

Проходим еще пятнадцать километров. Начинается самый высокий на нашем пути перевал Мукрынский — более 1600 метров. Вместе с ним приходят неприятности. Вначале у меня прокол камеры — остановка, потом у Нади дважды, а запасных камер только две. Приходится ей ехать на проколотом колесе. То и дело подкачиваем его. Остановка за остановкой. До Талды-Кургана добираемся в темноте.

Город молодой, выросший в годы Советской власти. Зелень, которая начинается еще за двадцать километров до города, сразу после поселка Мукры, посажена пионерами. Стоят тополя, как две шеренги торжественной линейки.

Говорят старожилы, что ничего не растет на казахской земле, если не поливать. А вот какая судьба у этой зеленой стены. Недобитые баи, кулахи, басмачи не давали провести арыки, чтобы поливать саженцы. Многих пионеров постигла участь Павлика Морозова. Но сама природа была на стороне детей. Недавно шли дожди, и ни одно деревце не погибло. Стоят они, возмужавшие на неполивной почве, как памятник пионерам двадцатых годов, погибшим за Советскую власть в Казахстане.

Останавливаемся на день в Талды-Кургане, чтобы познакомиться с городом, сменить резину на велосипедах и взять запасные камеры. Побывали мы в городском парке, у памятника борцам за Советскую власть в Казахстане, в торцом ВЛКСМ и на инструментальном заводе.

И снова в путь. Теперь автострада уходит далеко от железной дороги на юг, проходит у подножья горного хребта Тянь-Шаня. У Сарканды, посмотрев наш маршрутный лист, младший лейтенант милиции пожелал счастливого пути и не удержался от вздоха: «Все-таки очень далеко»...

Или и Сары-Озек, Талды-Курган и Сарканд. Уч-Арал и Джанасугуров — всюду идет уборка сахарной свеклы. Непрерывным потоком движутся машины, груженные свеклой. Гроверятся республиканские воскресники. Машины, автобусы, проезжают по улицам поселков, приглашают на них. И, надо сказать, кроме больных и престарелых, все принимают участие в уборке. Посты ГАИ на автостраде направляют автобусы с пассажирами на плантации, и все оказываются участниками воскресника. Ни одна машина не идет без груза. Свеклу везут на всех видах транспорта, вплоть до изысков.

Самый длинный этап — Уч-Арал — Аягуз — 247 км, самый коварный. Утром до полудня ветер дует с гор, значит, попутный, после полудня — встречный. Казахи его называют «шайтан» (черт-ветер). Гуляет он на степных просторах с большой скоростью. При встречном ветре грузовая машина идет со скоростью не выше тридцати восьми—сорока километров. И это на хорошей асфальтовой дороге.

Самый длинный этап еще и самый безлюдный. В 70 километрах от Уч-Арала дорога проходит по перешейку между озерами Сасык-Сол и Алаколь. Здесь стоит домик рыбаков, ведущих промышленный лов рыбы в озерах. Гостепримные казахи угождают ухой. Необходимо запастись водой, так как теперь на отрезке в 140 километров не встретится ни жилья, ни воды.

За шестьдесят километров до Аягуза — последний горный перевал, существенно влияющий на климат. Достаточно сказать, что до перевала я ехал, сняв рубашку. А поднявшись на перевал, оделся. Через два—три километра пришлось надеть свитера, которые не снимались до самого финиша. И хотя мы еще более четырехсот километров ехали по Казахстану, по погоде — уже были в Сибири. На нашем пути был крупнейший культурный и промышленный центр — Семипалатинск. Здесь три вуза, двенадцать техникумов и крупнейший в мире мясоконсервный комбинат. Город третьего августа отпраздновал свой 250-летний юбилей. Хотя по возрасту город не молодой, но он не старится, а растет и строится, как, впрочем, и все города, которые были на нашем пути. Иной климат — иное занятие у населения. Восточный Казахстан. Алтайские степи оглашают шум тракторов. Идет осенняя вспашка полей. Хлеборобы забираются о завтрашнем дне, о будущем урожае.

Прощел отпуск, впереди год работы, учебы, тренировок, соревнований. А там снова в путь, по новым маршрутам.

Н. СЫСОЕВ,
тренер детской спортивной школы.
с. Сосновка.



Путь в большую науку.

Фотоэтюд Р. Нефедьева.

7 октября — День провозглашения ГДР

Отрадный баланс

Снова отрадный активный баланс. Так коротко можно охарактеризовать итоги развития Германской Демократической Республики в день ее 19-й годовщины. Активный баланс — во всем: и в области партийно-государственного строительства, в развитии экономики и культуры, науки и искусства, в укреплении престижа на международной арене. И это вопреки всем заклинаниям и «пророчествам» недоброжелателей рабоче-крестьянского государства, почти в течение двух десятков лет жаждавших его гибели.

Как о гранитный утес разбиваются о ее могучие устои бешеные прибои ненависти, клеветы и политических подлогов, разбиваются потому, что на ее стороне великая правда исторического развития, непрерывная сила марксизма-ленинизма, могущее содружество социалистических стран.

Ныне ГДР занимает почетное место в числе первых десяти стран мира с высокоразвитой промышленностью, наукой и техникой. В 1967 году промышленность республики за два с половиной месяца выпустила столько продукции, сколько она дала ее за весь 1950 год. По темпам развития экономики ГДР опережает Западную Германию и другие ведущие капиталистические страны. За годы народной власти трудящиеся ГДР почти заново создали на территории республики металлическую промышленность, превратили свою родину в страну большой химии, передового машиностроения, энергетики, легкой, строительной и других отраслей промышленности.

Глубокие социалистические преобразования в деревне благотворно оказались на развитии сельского хозяйства. И в этой области ГДР стоит в ряду первых государств мира. В прошлом году урожай зерновых в среднем по республике составил 31,8 центнера с гектара. За последние годы в несколько раз возросло поголовье скота и птицы, производство мяса, надоя молока и сбор яиц.

По сравнению с 1950 годом внешнеторговый оборот ГДР

в прошлом году возрос в 7,6 раза. Она торгует со 110 странами мира.

Республика пользуется глубоким уважением в братской семье стран социалистического содружества, среди всего прогрессивного человечества как последовательный борец за единство и сплоченность социалистических стран, всего международного коммунистического движения на принципах марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма, как важный фактор мира и безопасности в Европе. Узы нерушимой дружбы и братского сотрудничества связывают труждящихся ГДР и Советского Союза как верных соратников в борьбе за социализм, коммунизм и мир.

Растет и крепнет международный авторитет ГДР. Она является членом и участницей 750 различных международных организаций, договоров и конвенций. С десятками государств республика обменивается делегациями парламентариев, деятелей искусства, ученых. 511 тысяч туристов из 60 стран мира побывали в ГДР с начала этого года — в 11 раз больше, чем в 1958 году.

В апреле этого года в ГДР была принята социалистическая конституция — самая демократическая конституция, которую когда-либо знала Германия. Ее творец — народ. Свыше 11 миллионов граждан ГДР принимали участие в ее обсуждении, и более 11,5 миллиона сказали ей свое «да».

Управление государством и народным хозяйством — дело всех трудящихся ГДР. 210 тысяч граждан ГДР — депутаты местных народных представительств. Большинство депутатских мест в высшем законодательном органе республики — Народной палате — принадлежит рабочим и крестьянам. Социалистическая демократия в первом в Германии государстве рабочих и крестьян стала фактом.

М. НИКОТОЧКИН,
корреспондент ТАСС.

Берлин.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Наш адрес: Кемеровская область, гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города); зам. редактора — 0-47; отдела сельского хозяйства и отдела культуры, быта и писем трудящихся — 0-19 (Город-2).

ОП05786

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

Заказа 12714, тираж 5660.